

у БОГАТОГО чукотского оленевода-кочевника Камака была единственная дочь Мими. Мать ее умерла, и всю свою любовь он отдал черноволосой ясноглазой дочурке.

Красавица была девочка и умна не по летам. Все капризы прощал ей отец, даже такой как постоянные ее ночныеки среди оленей в стаде. В юрте Мими спать не любила, ляжет она между оленями, прижмется к их спящим и звездами на небе любуется, пока не уснет.

Лето сменялось осенью, зима — весной. Подрастала дочь оленевода и стала прекрасной стройной девушкой. Лишь с луной или солнцем можно было сравнить ее красоту. Волосы у Мими, что черный плащ царицы-ночи. Глаза — звезды ясные. А щеки лишь с зорькой сравнить. Губы — бруслика спелая. Стан у девушки гибок и строен, ноги легки и выносливы.

Полюбил Мими самый богатый оленевод в стойбище Ватан. Ни у кого не было столько оленей, сколько у него. Замечательные кухлянка и торбаса у Ватана, но сам он толстый и коротконогий и ничего хорошего за душой не имел, но кичился своим богатством. Не раз он просил Камака отдать ему в жены красавицу дочь. Но она отвергала любовь Ватана,

Легенда о любви

В ЯНВАРЕ в Чагорском доле на торги собрался весь северный народ. Приехали береговые эскимосы и ительмены, коряки и эвенки сюда для обмена товарами. Береговые обменивали лахтак, нерпичий и моржовый жир на камус, оленины жили и шкуры. Торг превращался в настоящий праздник, где проводились состязания на аргизе в верховой езде на оленях. Проводились борьба и бег с палками.

Мими наравне с мужчинами принимала участие в некоторых состязаниях. Решала она померяться силами в многокилометровой ходьбе. Посмотрела она на своих соперников, среди которых был и Ватан, и не узнала только одного юношу, одетого беднее всех.

Толстый Ватан отстал первым и в конце концов остались только двое: Мими и тот незнакомец. Им было нужно дойти до горы Тнуп, затем обойти ее и вернуться. Первым призом победителю подготовлен белый олень.

Его получили двое: Мими и Гиркан (так звали юношу).

Гиркан был одулом и пришел на торги с Колымы. Охотник, сын охотника, он

был единственным кормильцем своих старых родителей. Он был беден, но добр, красив и храбр. В своей невзрачной одежде он держался так, словно носил расшитую дорогую кухлянку.

Мими сразу приглянулся статный и гордый одул. Полонила и она сердце Гирканы. Заметил их взгляды Ватан, испугался, что уйдет от него любимая. Тучи легли на сердце Ватана.

А храбрый Гиркан уже в путь собрался. Проводила его девушка в дорогу неблизкую. Долго уговаривала оставаться в их стойбище, тем самым призналась она в своей любви великой к охотнику. Но не мог он оставить своих родителей, не спросясь их совета мудрого. Пообещал весной к ней вернуться.

С тем ушел... И жила Мими в ожидании, хорошоела день ото дня для любимого. Ей заметить бы муки Ватана, что не мог смотреть спокойно на счастье, что плескалось через край у дочки Камака. Призывал он шамана, чтобы построил преграды на пути у одула Гирканы, чтобы не пришел он весной к ним в долину.

ПРИЛЕТЕЛА весна на теплых ветрах, распустила снега, одела тундру в травы зеленые. Горы уже отогрелись, а Гирканы нет. Вот зацвели рододендроны, а Гирканы все нет.

Потускнела, словно звездочка в тумане, заждавшись, Мими таять начала, как снежок вешний. Посуровел и Камак. Лишь хорошо с весной стало на душе у Ватана.

— Где же милый, желанный мой? — спрашивала Мими у диких оленей. — Почему не пришел возлюбленный? — вопрошала у всензающего ветра. Но молчали друзья ее.

А жила в ней уже другая жизнь от любви обонятой, не ведая еще ни о счастье, ни о горе.

Решилась Мими пойти Гиркану навстречу. Обласкала прежде отца своего, простилась и тронулась в путь вместе с серым хором. Долго ли шла, коротко ли, пришла к красивому озеру, которое обступили горы. Обнаружив пещеру в одной из них, решила ждать здесь.

Лето осенью обернулось. Родилась у Мими чудесная девочка Эчган...

В ту пору Ватан, узнав о изчезновении дочери Камаки, отправился на ее поиски. Увидел он у озера знакомого оленя, того самого серого хора, обрадовался. Нашел пещеру, в которой хозяинчала Мими.

— Гиркан! — вскрикнула она и в отчаянной радости бросилась на грудь Ватана.

— Твоего Гирканы растерзали дикие звери. Я видел его одежду. Теперь ты моя!

— Уходи! — проронила молодая женщина.

Она прошла мимо него и он не посмел остановить Мими, столько решимости было в ее движениях.

Когда Ватан опомнился, она была уже на маковке скалы. Еще мгновение и Мими птицей упала на камни...

ТУТ из-за озера показалась Гиркан.

Испугался Ватан распрывы и решил спрятаться, чо не успел. Узнав о том, что есть у него Эчган, Гиркан приказал отнести дочку Камаку, так как его родители умерли.

— Мими я отправлю к верхним людям сам!

Приготовил он все для костра. Положил Мими. Поджег с четырех сторон ветки, и пока не дошло до возлюбленной пламя, лег рядом, крепко обняв ее тело... То был огонь великой любви.

И поселился тот огонь в каждом сердце человека. С тех пор сердце любить без огня просто не может.

Т. ЛУКАШКИНА.